

Первого июня в столице официально открывается купальный сезон. К этому сроку московские коммунальщики подготовили немало зон для отдыха москвичей. В некоторых из них есть водоемы, где купание разрешено, в других же общение с

водной стихией, как говорится, чревато... Аномально жаркий конец весны заставил тысячи жителей столицы буквально облепить берега «легальных» и «нелегальных» водоемов. Вместе с ними спасались от жары корреспонденты «МС»...



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

ветствуется. И при появлении спасательного катера быстро отправляются восвояси, поближе к берегу. Вот и приходится спасателям, словно строгим воспитателям детского сада, непрерывно присматривать за шалунами. Но в отличие от детского учреждения здесь никого не накажешь. Можно лишь пальчиком погрозить. Других полномочий у спасателей нет. Есть же только нормативное требование – спасти за шесть минут!

– Мы уже за три справляемся, – поясняют спасатели. – Ежедневно тренируемся на нашем Антонио.

вай раскачивать несчастное суденышко. Сами во весь рост выпрямились и стараются равновесие удержать. Игра такая – кто дольше устоит.

– Утонуть можно и в ложке воды, – остановил развлечение Владимир Кошута. – Зачем же вы так далеко забрались? Захлебнетесь, кто вытаскивать будет?

– А мы вас позовем, – смеются ребята.

Но было бы смешно, коль не было бы так грустно. Никто не прислушивается к громкоговорящему, из которого напоминают о правилах поведения на во-

НЕ ИСКУПАТЬСЯ, ТАК ХОТЬ ПОЗАГОРАТЬ

Зеленые берега канала имени Москвы усыпаны телами утомленных солнцем москвичей. Посмотреть, что и как на городском пляже «Левобережный», я отправилась из профессиональных соображений. Специально пошла берегом, чтобы прогуляться. Тропинка вьется над каналом, водичка чистая, водорослей еще нет, а кое-где в траве видны загорелые (и обгорелые) отдыхающие.

Официальный пляж притаился в укромном заливе, подальше от оживленных водных путей; сюда не заплывают ни крупные, ни маломерные суда. Территория отгорожена от дороги шлагбаумом, взор радуют советских времен раздевалки, синие кабинки биотуалетов, бьет вода из питьевого фонтанчика. Свежевыжатый медпункт. Отдыхающие вольготно раскинулись кто на травке, кто на песочке поближе к воде.

Тут на территорию прорывается старенький «жигуленок», и ему наперерез идут двое молодых людей и заворачивают нарушителя спокойствия обратно за ворота.

– Обрадовались, что шлагбаум открыли для служебной машины, – комментирует стражи.

Машина привезла спасательные круги и прочее оборудование, которое положено пляжу. Сезон открывается 1 июня, только небесная канцелярия внесла в московскую погоду кардинальные поправки: купаются в этом году с апреля.

С Александром Панасенко, исполнительным директором фирмы «Ремстройэксплуатация», которая обслуживает пляж, мы беседуем в медпункте.

– Медики появятся тоже с 1 июня, – говорит директор. – До открытия сезона песок и воду проверили специалисты Роспотребнадзора, и купаться в этих водах запретили. Хотя песок получил добро, и загорасть здесь можно. Знаки об этой неприятной новости стоят повсюду – и на официальном пляже, и за его пределами. Водолазы весной подняли со дна множество самых разных предметов, почистили акваторию основательно.

Что же за инопланетяне бросают в тихие воды залива старые

ведра, куски железа и прочий утиль? Неужели это мы, жители столицы России, так не любим родную природу. Убирают за нами, убирают, а мы все плюем и плюем в колодец, из которого потом и ни напиться, и ни умыться.

Директор говорит, что по заливу постоянно курсируют спасатели, они работают по своему графику, но их патрулирование очень помогает поддерживать порядок на суше. В обязанности сотрудников фирмы входит ежедневная уборка пляжа, ремонт малых форм. А ломают и портят здесь постоянно. Все, что подвернется под руку, летит в воду. Это «все» потом и приходится выуживать водолазам. За сезон они не раз чистят эти воды.

На берегу между тем в этот рабочий день немало мамочек и бабушек с детьми, много молодежи. Не пустует и кафе, где торгуют пивом.

Причем пляж работает до 21 часа, а кафе и того дольше. Вот и отрывается по ночам по полной программе разгоряченный пивом народ.

Панасенко рассказывает, что специально приезжал на бережок после закрытия пляжа и обнаружил здесь полный аншлаг. Причем спасать и врачевать упивающихся пивом горожан уже некому. Если только собутыльники сами вызовут в случае форс-мажора тревожные службы. А мусора после ночных бдений больше, чем за день успевают оставить отдыхающие.

Проблема есть, и она из года в год усугубляется. 131 метр муниципального пляжа давно не справляется с наплывом народа. А скоро население района Левобережный еще увеличится: новые дома растут здесь как грибы.

Ухожу с пляжа по железной лестнице. Между пляжем и жилой зоной прокладывают дорожку: она вьется вдоль берега и скоро придаст зоне отдыха цивилизованный вид. А пока, чтобы добраться к заветной воде, надо преодолеть полосу препятствий: здесь прошли если не танки, то уж точно самосвалы, и по этим рытвинам и ухабам с трудом перемещаются мамы с детьми.

Галина КРАСОВА

РЕГУЛИРОВЩИКИ РУБЛЕВА

Официальное открытие городских пляжей – 1 июня. Но изнывающие от жары горожане, те, кто остался в раскаленной столице, не стали дожидаться даты и ринулись в выходные на пляж. Из-под плавающих под жарким солнцем тел в зоне отдыха «Рублево» не было видно даже песка. Спасатели поисково-спасательной станции, базирующейся неподалеку, работали в усиленном режиме.

– Мы приехали свежим воздухом подышать, а вы тут бензин жожете, – негодовала женщина, к которой мы вместе со спасателем-судоводителем Владимиром Кошутой подошли на катере.

Смелая отдыхающая была обнаружена нами аккурат посреди акватории бухты Живописной. Сигнальные красные буйки остались далеко позади нее. Женщина с наслаждением барахталась в теплой речной водичке. После предостережений, высказанных Владимиром Викторовичем, «героиня» недовольно повернула к берегу. Но было понятно, что в следующий раз она повторит свой заплыв.

– Одного такого смельчака нам уже довелось вытаскивать, – вспоминает спасатель. – Неохота

ему, видите ли, было в очереди в пляжное кафе стоять. Углядел на противоположном берегу подобное сооружение и махнул. Да силенок не рассчитал. Хорошо, что мы вовремя подоспели.

Иначе пришлось бы на дне искать. А эта задача не из самых легких. Рельеф дна Живописной далек от совершенства. Встречаются ямы глубиной до шестнадцати метров, плотно заросшие илом. В крошечной тьме таких глубин попробуй найди что-нибудь.

– Дно акватории перед пляжным сезоном чистит поисково-спасательный водолазный отряд МГПСС, – пояснил начальник ПСС «Рублево» Николай Чушкин. – Но лишь в зоне купания, которая и огорожена буйками. Дальше во избежание неприятностей лучше не заплывать.

Но четкая граница безопасности была явно нарушена. Буйки, облепленные отдыхающими, болтались где ни попадя.

– Якоря на буйках ненадежные – канистры с водой, – пояснили спасатели. – Потянул посильнее, и поплавок смещается.

Как объяснить это отдыхающим? Постоянные посетители пляжа уже в курсе, что традиция повисеть на буйке здесь не при-



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Так прозвали манекен, который заполняют водой и бросают на дно. А спасателям нужно доплыть на катере до места бедствия, обнаружить и вытащить потерпевшего.

Пока одни тренируются, другие неотрывно следят за происходящим в бухте. Задача не из легких! В жаркие дни в Рублеве собирается до семи тысяч человек. Акватория площадью около трех километров заполнена отдыхающими. Люди плавают, катаются на лодках и катамаранах. Подзаправившись на берегу холодным пивком, многие отправляются на «подвиги».

Вот молодежная компания в лодке. Заплыли подальше и да-

де. Никто не ограничивает себя в употреблении бодрящих алкогольных напитков. Взрослые, отправляющиеся с детьми в плавание, не облачают своих чад в спасательные жилеты. Жарко! Загорающие на надувных матрацах выплывают аж на середину бухты, а катамараны, наоборот, бороздят зону купания. Кавардак!

Нужно еще одну должность спасателя придумать: регулировщики. Вот только вместо жезла у них рупор, да и возможность штрафов отсутствует. А жаль! Ведь других средств призвать публику к порядку пока не придумано.

Ольга ПЕТРУСЕВА

На северо-востоке столицы, а именно в районах Лосиноостровский, Северное Медведково, Бабушкинский, где Яуза еще не успела налиться сполна из бесчисленных городских стоков, она местами действительно все еще похожа на речку, а не на водную артерию: естественные, а не забранные в гранит и бетон берега, прибрежные кусты и даже стайки диких уток.

ЖАРА ВСЕХ УРАВНЯЛА

Что за речка в такую жару без купальщиков? А их и искать долго не надо. Вот в кустах бликует на солнце велосипедные рамы, а в воде плещутся трое мальчишек лет тринадцати. Андрей, Егор и Данила прикатили сюда с Северодвинской улицы.

– Как водичка, пацаны?

– Хорошо –о!..

– А по дну ступать не страшно?

– А че страшно-то, мы тут все знаем...

Выясняется, что бая, если узнает, уши, конечно, надерет, только он не узнает. В общем, все по-нашенски. А еще неподалеку есть Дзамгаровский пруд, «там, конечно, лучше, только народу много, да еще собаки плавают».

Метрах в пятидесяти вверх по течению от велосипедов юных купальщиков петляющая среди грязных кустов тропинка выводит к притоптанной полянке. Совсем недавно тут по всем признакам был совсем ренуаровский завтрак на траве: еще не остывшее кострище, битые бутылки, пластиковые стаканчики, какие-то лохмотья. Местные жители говорят, что в теплое время года берега

Яузы становятся любимым прибежищем бомжей: в речке можно и помыться, и одежду постирать, и ночку скоротать у костра...

– Ни участки рек Яузы и Торфянки, ни Дзамгаровский пруд ни в коем случае не разрешены для купания, – говорит начальник административно-технической инспекции Лосиноостровского района Тамара Гусева. – Тот же самый Дзамгаровский пруд в ближайшее время будет реконструирован, но по-прежнему останется чисто декоративным водоемом, где никаких зон купания не предусматривается.

– В той же самой Яузе можно обнаружить всю таблицу Менделеева, причем не самую лучшую ее часть, – вторит член правления Общероссийского института экологической экспертизы Сергей Книна. – Особенно много гадости от неочищенных или плохо очищенных стоков оседает и накапливается в илистых отложениях. Вот и думайте, какую грязевую ванну для ног вы получаете, всего лишь зайдя в такую речку.

Александр ЧУДАКОВ

Всего 45 минут езды на общественном транспорте (метро, автобус), и с Таганки, где уже нечем дышать, попадаешь в этот рай: густая, свежая майская зелень разных оттенков, прохлада, чудесная симфония из соловьиных трелей и звона храмовых колоколов. Это озеро Белое в районе Косино-Ухтомский Восточного административного округа. Единственное в округе и одно из немногих в Москве мест, где можно не только погулять и насладиться роскошью жарких дней, но и искупаться, не опасаясь за свое здоровье.

Предусмотрительные любители пляжного отдыха приходят на берег озера пораньше: еще нет 9 часов, а здесь, как говорится, яблоку негде упасть. 22 мая окружная комиссия приняла место отдыха и дала разрешение на его эксплуатацию. Действительно, оно оборудовано и благоустроено по всем правилам. Газоны свежескошенные, есть скамейки, кабинки для переодевания, биотуалеты, тенты. Площадка для волейбола уже не пустует, чуть в стороне кто-то устроил настоящий пикник на специально отведенном месте для шашлыков. Качество специально завезенного в зону отдыха песка не вызывает сомнений, даже если не знать, что песок этот сертифицированный. Родители разрешают ребятишкам поваляться и повозиться в нем. Немного отстал от стремительного темпа подготовки пляжа медпункт: в воскресенье, 27 июня, на новом стационарном вагончике еще висел замок, но в понедельник медпункт открылся.

Надо сказать, что в прибрежной зоне, в воде, особенно в огороженном «лягушатнике», концентрация людей гораздо выше, чем в вагоне метро. Зона купания ограничена и для взрослых, но им как обычно хочется большего: чья-то голова мелькает далеко за буйками, на середине озера. Это уже потенциальный клиент спасательной службы. Пункт МЧС расположил-

...И СОЛОВЬИНАЯ ТРЕЛЬ НАД ПЛЯЖЕМ

ся совсем рядом с пляжем, а с вышки наблюдения, да в бинокль, спасателям видно все.

Но на озере не только купаются. Вот целое семейство: двое детей, родители и собака, загружаются в лодку. В пункте проката лодку могут взять все желающие и отправиться, например, к противоположному берегу, где не так многолюдно и резвятся в свое удовольствие холеные, важные селезни.

Удивило непосредственное соседство визжащей ребятины в «лягушатнике» и рыбаков. За границами пляжа начинается их зона. Как положено, невозмутимые и немногословные, они сидят на складных стульях, не отводя взгляда от поплавок. Все-таки решаюсь обратиться к одному из них – уж больно хороши карпы в садке возле его ног. Молодой рыбовод, Владимир, как он назвался, начал перечислять, какую рыбу он здесь ловит: окунь, карась, карп, лещ... По пальцам одной руки не пересчитаешь. На берегу озера рыбу разводят и выпускают в водоем, поэтому хватает на всех. Но для рыбной ловли нужно получить специальное разрешение в РОО РСХ «Фортуна», без него удовольствие может быть омрачено штрафом. Вместе с разрешением желающие получают инвентарь: удочки, раскладные стулья.

Словом, вполне благополучная, почти идиллическая картина. Но она вправлена в жесткую рамку оборудованной зоны отдыха, и ею же ограничена. На территории пляжа за порядком отвечает ЗАО «Фирма АБ». Именно она выиграла тендер, привела в порядок, благоустроила берег и эксплуатирует его. Весь день, пока на пляже есть люди, и осо-

бенно когда их нет – с 6 утра и после 8 вечера, рабочие в форменных куртках «АБ» наводят здесь чистоту, собирают большой и маленький мусор, ремонтируют при необходимости оборудование пляжа и детских площадок. За границами этого «законного» места отдыха начинается зона ответственности самих отдыхающих, и здесь картина совсем другая, до боли знакомая, безрадостная: просто помойка, следы от самовольных костров. Небольшой пляж не вмещает всех желающих провести время возле воды, на песочке, в тени прекрасных деревьев, и они бесстрашно располагаются возле переполненных урн, небольших стихийных свалок, уходя же, пополняют их или организуют новые.

В ГУП НИИПИ Генплана Москвы разрабатывается проектная документация на всю территорию природного комплекса ВАО в районе Косино-Ухтомский. Его площадь 435,6 гектара. Кроме озера Белое туда входят озера Четное, Святое, вся прилегающая к ним территория. Обратно я пошла длинной дорогой – по тропинкам, проложенным на территории будущего комплекса. Чудесные там есть уголки: заводи, мостики. Но в «левитановский» пейзаж то и дело влезают то высотное здание, то труба, то высоковольтная линия электропередачи. Этого уже не изменить, не от этого горько – от груд пустых бутылок, окурков, кострищ. Как будто люди, здесь побывавшие, никогда не собираются прийти сюда снова. Они думают, что найдут другое, чистое, соловьиное, привольное место. Вряд ли, ведь там побывали другие...

Наталья КРАСОВА